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ख৮ड – अ 
1.  बરवैकଵ৻पक ਹଖ 

(i) 
6
15  का दशमलव ਹसार होगा -  [1] 

 (अ) सांत (ब) असांत 
 (स) आवतૃ (द) इनमો से कोई नहૂ 
(ii) यବद ଭଈघात बરपद p(x) = 2x2 + 3x - 4 के शू৳यक α  

तथा β  हो, तो α + β  का मान होगा- [1] 

 (अ) 2
3  (ब) -2 

 (स) 2 (द) 3
2  

(iii) ଭब৳઼ (2, 2) कଢ଼ मूल ଭब৳ઽ (0, 0) स ेઽरी ଭकतनी है? [1] 
 (अ) 8  (ब) 4 
 (स) 0 (द) 4  
(iv) समीकरण युৢम 6x - 3y + 10 = 0 एवं 2x - y + 9 = 0 

ਧाफ पर दो रेखाए ँਹदେश୚त करती हૐ जो [1] 
 (अ) एक ଫनମଏत ଫबৱ઺ पर पर৾पर ਷ଫतৣछेद करती ह૎ 
 (ब) दो ଫनମଏत ଫबৱ઺૥ पर पर৾पर ਷ଫतৣछेद करती ह૎ 
 (स) स৶पाती होती ह૎।  
 (द) समाৱतर होती ह૎। 
(v) 3 और -5 मूल૙ वाला ଭଈघात समीकरण है- [1] 
 (अ) x2 + 2x – 15 = 0 (ब) x2 – 8x – 15 = 0 
 (स) x2 – 2x – 15 = 0 (द) x2 + 2x + 15 = 0 
(vi) समा৳तर ੃ेढ़୛ a, 3a, 5a, …….. का nवा ँपद है : [1] 
 (अ) na (ब) (2n - 1)a 
 (स) (2n + 1)a (द) 2na  
(vii) यବद sec( θ – 36) = cosec θ  हो तो θ का मान होगा-
   [1] 
 (अ) 36o (ब) 54o 
 (स) 63o (द) 60o 
(viii) यବद ଭकसी 5cm ଭ਴১या वाले वृଂ पर उसके के৳ਸ਼ से 13cm 

ઽर ପ਀थत बाଞ ଭब৳઼  से ਀पश৞ रेखाए ँखૄची जाती हૐ तो ਀पश৞ 
रेखा कଢ଼ ल৸बाई होगी-  [1] 

 (अ) 5 cm (ब) 12 cm 
 (स) 13 cm (द) 10 cm 
(ix) ଭकसी वृଂ का ড়े਴फल 49 वग৞ सेमी है, तो उसका ଐास 

होगा-  [1] 
 (अ) 7 सेमी. (ब) 14 सेमी.  
 (स) 49 सेमी. (द) इनमો से कोई नहૂ 

(x) दो बेलन૙ कଢ଼ ଭ਴১या 2 : 3 के अनुपात म્ है तथा उनकଢ଼ 
ऊँचाइय૙ का अनुपात 5 : 3 है इनके आयतन का अनुपात 
ଭन৸नଯलଲखत म્ से होगा -  [1] 

 (अ) 10 : 17 (ब) 20 : 27 
 (स) 17 : 27 (द) 27 : 20 
(xi) तीन૙ के৳ਸ਼୛य ਹवृଯଂ के मापक૙ म્ सही संबंध है - [1] 
 (a) 3 माৰयक = बમलक + 2 माৰय  
 (b) बમलक  2 = माৰय + माৰयक 
 (c) माৰय  2 = बમलक + माৰय 
 (d) बમलक = 2 माৰय + माৰयक 
(xii) ताश के पଂ૙ स े एक पଂा ଭनकाला जाता है। एक लाल 

बादशाह होने कଢ଼ ਹाମयकता ৠया होगी ? [1] 

 (अ) 3
36

 (ब) 2
3

 

 (स) 1
26

 (द) कोई नहૂ  

2.  ଫर૲ ਀थान૙ कଢ଼ पू୅त୚ करो :- 
(i) अप଩रमेय सয়ंया૥ का दशमलव ਷सार ……………… होता है। 

(असांत अनावतૃ/सांत)  [1] 
(ii) दो समહप ଫਲभुज૗ के ৚ेਲफल૗ का अनुपात उनक୛ संगत 

भुजा૥ के वग૙ के अनुपात के …………. होता है। 
(समान/असमान)  [1] 

(iii) sin (90o - ) = ……………………. ह૎।  [1] 
(iv) ଫकसी अଇড়वृ଀ मો बना कोण ………………….…. होता ह।ै   
 (अବधककोण/समकोण)  [1] 
(v) संचयी बार৶बारता सारणी का उपयोग ………………. ৛ात करने 

मો होता है।  [1] 
(vi) दो ଭस৞के एक साथ उछाले गए। अବधक से अବधक एक पट आने 

क୛ ਷ाଫयकता ………… होगी।  [1] 
3.  एक श৶द या एक लाइन म્ ଯलखे। 
(i) असंगत रैରखक समीकरण यৠुम के लेखाବचਲ ଫकस ਷कार के 

਷ा৲त होते ह૎?  [1] 
(ii) समीकरण 4x2 – 12x + c = के मूल समान हो तो c का मान 

৛ात क୛ଯजए।  [1] 
(iii) ੁेढ़୙ 6, 3, 0, -3…. के ଭलये ਷थम पद व सावড়अৱतर ৛ात 

क୛ଯजए।  [1] 

(iv) यପद ABC तथा PQR मો AB BC
PQ QR

  ह ै तो  

ABC  PQR होने के ଭलए ਷ଫतबৱध होगा। [1] 
(v) 3sin60o – 4sin360o का मान ৛ात क୛ଯजए। [1] 
(vi) cos280o + sin280o का मान ৛ात क୛ଯजए। [1] 
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(vii) 10 m ऊँची मीनार से एक कार का अवनमन कोण 45o है। कार 
क୛ मीनार के पाद स े઻री ৛ात करो।  [1] 

(viii) यପद ଫकसी समय ଫकसी वृ৚ क୛ ल৶बाई 8m तथा उसक୛ छाया 
क୛ ल৶बाई 8 3m  हो तो उस समय सूयড় का उৱनतांश कोण 
होगा-  [1] 

(ix) आकृଫत मો, ABC के समહप एक ADE क୛ रचना क୛ गई ह।ै 
इसमો ৾केल गुणक ଭलରखए।   [1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
(x) एक वृ଀ क୛ छेदन रेखा PQ है। छेदन रेखा PQ के ৾पशড় रेखा 

बनन ेका ਷ଫतबৱध ଭलରखए।  [1] 
(xi) एक अଇড়वृ଀ाकार ৲लॉट क୛ ଫਲ৥या 21 मीटर ह।ै इसका प଩रमाप 

৛ात क୛ଯजए।  [1] 
(xii) ଫकसी घटना के घପटत होने क୛ ਷ाଫयकता 0.3 ह,ै तो उस घटना 

के घପटत नहૂ होने क୛ ਷ाଫयकता ৞या ह?ै [1] 
ख৮ड - ब 

4.  संৡया 6, 72 और 120 का अभा১य गुणनखंडन ଭवମध ଈारा 
HCF और LCM ঢ়ात कଢ଼଱जए।       [2] 

5.  एक ଭଈघात बરपद ঢ়ात कଢ଼଱जए, ଱जसके शू৳यक૙ का योग 
तथा गुणनफल ਥमश: -3 और 2 हૐ। [2] 

6.  ଭଈघात समीकरण 23x - 2 6x + 2 = 0  के मूल ঢ়ात 
कଢ଼଱जए। [2] 

7.  यବद ଭब৳઼ (x, 3) और (5, 7) के बीच कଢ଼ ઽरी 5 हो, तो x 
का मान ঢ়ात कଢ଼଱जए। [2] 

8.  मीनार के आधार से और एक सरल रेखा म્ 4 m और 9 m 
कଢ଼ ઽरी पर ପ਀थत दो ଭब৳઼૧ से मीनार के ଯशखर के 
उ৳नयन कोण पूरक कोण हૐ। ଯसଉ कଢ଼଱जए ଭक मीनार कଢ଼ 
ऊँचाई 6 m है।     [2] 

9.  एक ଭ਴भुज ABC बनाइए ଱जसम્ BC = 6 सेमी, B = 
60o, A = 90o हो। ଭफर एक अ৳य ଭ਴भुज कଢ଼ रचना 

कଢ଼଱जए, ଱जसकଢ଼ भुजाएँ ABC कଢ଼ संगत भुजा૧ कଢ଼ 
5
7

 

गुनी ह૙। (केवल ମच਴ बनाइये)          [2] 
10.  4 सेमी ଭ਴১या के एक वृଂ पर 6 सेमी ଭ਴১या के एक 

संके৳ਸ਼୛य वृଂ के ଭकसी ଭब৳઼ स ेएक ਀पश৞ रेखा कଢ଼ रचना 
कଢ଼଱जए और उसकଢ଼ ल৸बाई माଭपए। पଫरकलन से इस माप 
कଢ଼ जांच भी कଢ଼଱जए। (केवल ମच਴ बनाइये)          [2] 

11.  आकृଭत म્ OA. OB = OC. OD है। 
 दशा৞इए ଭक A = C और B = D है।           [2] 
 
 
 

12.  एक घड़ी कଢ଼ ମमनट कଢ଼ सुई कଢ଼ ल৸बाई 14 सेमी है। इस सुई 
ଈारा 5 ମमनट म્ रମचत ড়े਴फल ঢ়ात कଢ଼଱जए।        [2] 

13.  एक ठोस ଭप৮ड का बाया ँभाग बेलनाकार और दायाँ भाग 
शंकुनुमा है। यବद बेलन का ଐास 14 सेमी. तथा ल৸बाई 40 
सेमी. और शंकु का ଐास 14 सेमी. तथा उसकଢ଼ ल৸बाई 12 
सेमी. हो तो ठोस का आयतन ঢ়ात कଢ଼଱जए। [2] 

14.  एक अଉ৞गोल ेकଢ଼ ଭ਴১या 3.5 सेमी. ह ैतो इसका आयतन व 
स৸पूण৞ पଙृीय ড়े਴फल ঢ়ात कଢ଼଱जए।           [2] 

15.  ଭव଍ाେथ୚य૙ के एक समूह ଈारा मोह৻ले के 20 पଫरवार૙ पर 
ଭकए गए सव૎ড়ण के पଫरणाम਀व઻प ଭवରभ৳न पଫरवार૙ के 
सद਀य૙ कଢ଼ सৡंया से स৸बଵ৳धत ଭन৸नଯलଲखत आँकड़े ਹा৴त 
રए :       [2] 

पଫरवार माप 1-3 3-5 5-7 7-9 9-11 
ଭव଍ाେथ୚य૙ 
कଢ଼ संৡया 

7 8 2 2 1 

 इन आँकड़૙ का बરलक ঢ়ात कଢ଼଱जए। 
16.  52 पଂ૙ कଢ଼ अ৥छ୛ ਹकार स े फेट୛ गई एक ग૽ी म્ से एक 

पଂा ଭनकाला जाता है। ଭन৸नଯलଲखत को ਹा৴त करने कଢ଼ 
ਹाମयकता ঢ়ात कଢ଼଱जए:  

 (i) लाल रंग का त਀वीर वाला पଂा  
 (ii) एक ૡट कଢ଼ बेगम [2] 

ख৮ड - स 
17.  रामकली ने ଭकसी वष৞ के ਹथम स৴ताह म્ ₹ 5 कଢ଼ बचत कଢ଼ 

और ଭफर अपनी सा৴ताଭहक बचत ₹ 1.75 बढ़ाती गई। यବद 
n व્ स৴ताह म્ उसकଢ଼ सा৴ताଭहक बचत ₹ 20.75 हो जाती 
है, तो  n ঢ়ात कଢ଼଱जए।           [3] 

18.  x और y म્ एक संबंध ঢ়ात कଢ଼଱जए, ताଭक ଭब৳઼ (x, y) 
ଭब৳઼ ૧ (7, 1) और (3, 5) से समઽर਀थ हो।           [3] 

19.  पद ଭवचलन ଭवମध ଈारा ବदए गए बंटन का मा৲य कଢ଼଱जए -      
 [3] 

वग৞ अंतराल बार৸बारता 
135-140 4 
140-145 9 
145-150 18 
150-155 28 
155-160 24 
160-165 10 
165-170 5 
170-175 2 

20.  ଯसଉ कଢ଼଱जए ଭक वृଂ के ଭकसी ଭब৳઼ पर ਀पश৞ रेखा ਀पश৞ 
ଭब৳઼  से जान ेवाली ଭ਴১या पर लंब होती है।           [3] 

 

A

D

O

C

B

A B

C

E

D

1A

2A

3A

4A
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ख৮ड - द 
21.  ଭन৸नଯलଲखत रैଲखक समीकरण૙ का आलेखीय ଭवମध से हल 

ঢ়ात कଢ଼଱जए। [4] 
 2x + 3y = 13             
 5x – 2y = 4               

अथवा 
 ଭन৸नଯलଲखत रैଲखक समीकरण युৢम को आलेखीय ଭवମध से 

हल कଢ଼଱जये तथा उन ଭब৳઼૧ के ଭनद૎शांक ঢ়ात कଢ଼଱जए 
जहाँ इनके ଈारा ଭन઻ଭपत रेखाए ँy- अড় को काटती हૐ।   

 3x + 2y = 12; 5x – 2y = 4 

22.  ଯसଉ कଢ଼଱जए - 
sin A - cos A + 1 1

=
sin A + cos A - 1 sec A - tan A

 [4] 
अथवा 

 ଯसଉ कଢ଼଱जए - 
2

21- tanA = tan A
1- cotA

 
 
 

  

23.  द୛ गई बार৸बारता बंटन सारणी म્ लु৴त बार৸बारता૧ को 
ঢ়ात कଢ଼଱जए, यବद  n = 100 तथा मा৲यक 32 है। [4] 

ਹा৴ताकं ଭव଍ाେथ୚य૙ कଢ଼ संৡया 
0-10 10 

10-20 x 
20-30 25 
30-40 30 
40-50 y 
50-60 10 

योग  100 
अथवा 

 वायु म્ स৻फर डाई-ऑৠसाइड (SO2) कଢ଼ सा৳ਸ਼ता (भाग 
ਹଭत ମमଯलयन म્) को ঢ়ात करने के ଯलए, एक नगर के 
मोह৻ल૙ से आँकड़े एकଭ਴त ଭकए गये, ଱ज৳ह્ नीचे ਹ਀तुत 
ଭकया गया ह:ै 

SO2 कଢ଼ सांਸ਼ता बारंबारता 
0.00–0.04 4 
0.04–0.08 9 
0.08–0.12 9 
0.12–0.16 2 
0.16–0.20 4 
0.20–0.24 2 

 वायु म્ SO2 कଢ଼ सांਸ਼ता का मा৲य कଢ଼଱जए। 
 
 
 
 

उଂरमाला मॉडल पेपर - 07 
 

ख৮ड – अ 
1.   
(i) [अ] 

 1 0
6 3×2 2 2

= = =
15 3×5 5 5 ×2

 

 यहाँ हर का अभा৥य गुणनखंड 2m × 5n के હप का ह ैअत: 
दशमलव ਷सार सांत होगा। 

(ii) [द] 
 बમपद p(x) = 2x2 + 3x - 4 मો  

 शूৱयक૗ का योग   dk xq.kkda

dk x.q kkda2
-(x ) -3

α + β = =
x 2

 

(iii) [अ] 

 ઻री सूਲ      2 2
2 1 2 1d x x y y     

 A(2, 2) व B(0, 0) के बीच ઻री 

 
2 2(2 0) (2 0)

4 4

   

 
 

 8  इकाई 
(iv) [द] 
 यहाँ  

 1 1 1

2 2 2

a b c6 3 3 3 10, ,
a 2 1 b 1 1 c 9


    


  

 यहाँ
 

1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

   

 अत: रेखाएँ आपस मો समांतर होती ह।ै 
(v) [अ] 

 
x = 3 और x = -5 शूৱयक है 

 अत: ଫଆघात समीकरण = (x - 3)(x + 5) 
 = x2 – 3x + 5x – 15 
 = x2 + 2x - 15 
(vi) [ब] 
 यहाँ ਷थम पद (a) = a सावড়अৱतर (d) = 3a – a = 2a 
 an = a + (n - 1)d  
 = a + (n - 1) × 2a 
 = a + 2an – 2a 
 = 2an – a 
 = (2n - 1)a 
(vii) [स] 
 sec( - 36) = sec(90 - ) 
  - 36 = 90 -  
 2 = 126 
  = 63o 
(viii) [ब] 
 OQP मો Q = 90o 
 पाइथागोरस ਷मेय से 
 OP2 = OQ2 + QP2 

P

Q

13cm O

r 5cmo90
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 132 = 52 + PQ2 
 144  = PQ 
 PQ = 12 cm 
(ix) [ब] 
 वृ଀ का ৚ेਲफल = 49 
 r2 = 49 
 r2 = 49 
 r = 49  
 = 7 सेमी 
 ଎ास = 2r 
 = 2 × 7 = 14   
(x) [ब] 

 दो बेलन૗ के ଭलए 1

2

r 2
r 3

 एवं 1

2

h 5
h 3

  

 
22

1 1 1 1
2
2 2 2 2

πr h r h 4 5 20
πr h r h 9 3 27

   
       
   

 

(xi) [अ] 
 बारबांरता बंटन के ଭलए माৰय, माৰयक और बમलक के बीच 

संबधं ଫन৶नଭलରखत ਷कार से ह-ै  
 3 माৰयक = बમलक + 2 माৰय 
 3M Z 2x   
(xii) [स] 
 कुल प଩रणाम = 52 
          अनुकूल घटना (E) :- लाल बादशाह का प଀ा 
          अनुकूल प଩रणाम = 2 

   2 1P E
52 26

   

2.  ଫर૲ ਀थान 
(i) अप଩रमेय संয়या૥ का दशमलव ਷सार असांत अनावतૃ होता 

ह।ै 
(ii) दो समહप ଫਲभुज૗ के ৚ेਲफल૗ का अनुपात उनक୛ संगत 

भुजा૥ के वग૙ के अनुपात के समान होता ह।ै  
(iii) sin (90o - ) = cos ह૎।  
(iv) ଫकसी अଇড়वृ଀ मો बना कोण समकोण होता है।  
(v) संचयी बार৶बारता सारणी का उपयोग माৰयक ৛ात करने मો होता 

ह।ै  
(vi) दो ଭस৞के एक साथ उछाले गए। अବधक स ेअବधक एक पट आने 

क୛ ਷ाଫयकता 3
4

 होगी। [अनुकूल प଩रणाम = {HH, HT, 

TH}] 
3.  अଭतलघଂूरा৯मक ਹଖ - 
(i) असंगत रैରखक समीकरण यৠुम के लेखाବचਲ समाৱतर रेखा૥ के 

હप मો ਷ा৲त होते ह૎।  
(ii) समीकरण के मूल समान होते ह૎ यପद उसके ଫवଫव૰कर  

b2 – 4ac = 0 है। 
 यहाँ  a = 4, b = -12, तथा c = ? 
 रखने पर b2 – 4ac = 0 

 

 212 4 4c 0

144 16c

144 36c 9
16 4

c 9

   



  



   

(iii) ৾पକत: इस ੁेणी का ਷थम पद a = 6  
 सावড়अৱतर 2 1(d) a a 3 6 3       

 ପट৲पणी:- ଫकৱहૂ भी दो ਣमागत पद૗ मો अৱतर૗ के माৰयम स ेd 
का मान ৛ात ଫकया जा सकता है।   

(iv) AB BC
PQ QR

  इसमો SAS ਷ଫतबंध के ଭलए B = Q होना 

चाଫहए।  
(v) 3 sin60o – 4 sin360o 

 

3
3 3 3 3 4 3 33. 4

2 2 2 8

3 3 3 3 0
2 2

  
    

 

  

 

(vi)  sin2 + cos2 = 1 
 अत:  = 80o के ଭलए 
 sin280o + cos280o = 1  
(vii)  
 
 
 
 
 
 
 
  
  अब समकोण मો ΔABC  

 
o ABtan45

BC
101
x




 

 या x = 10 m 
(viii)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 माना सूयড় का उৱनयन कोण =  

xB C

A X

10m

o45

o45

8 3mB C

A

8m

θ
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 tan = 8 1
8 3 3

  

 tan = 1
3

 

 tan = tan30o 
  = 30o   

(ix) ৾केल गुणक 3
4

 ह।ै   

(x) जब ଫबৱ઺ P और Q स৶पाती ह૗ अथाড়त् दोन૗ एक ही ଫबৱ઺ ह૗ तो 
छेदन रेखा PQ ৾पशড় रेखा कहलाएगी। 

(xi) r = 21 
 अଇড়वृ଀ाकार ৲लाट का प଩रमाप = r + 2r 

 22 21 2 21
7

     

 = 66 + 42 = 108 मी.  
(xii) चूଫँक घटना घପटत होने क୛ ਷ाଫयकता 
 P(E) = 0.3 
 इसଭलए घटना घପटत नहૂ होने क୛ ਷ाଫयकता 
 = 1 – P(E) 
 = 1 – 0.3 
 = 0.7  

ख৮ड - ब 
4.  6, 72 और 120 के अभा৥य गुणख৬ड करन ेपर 

6 = 2 × 3, 72 = 23 × 32 तथा 120 = 23 × 3 × 5 
 21 और 31 ਷৭येक उभयଫनଗ अभा৥य गुणनखंड क୛ सबस ेछोट୙ 

घातો ह૎। 
 अत:, HCF(6, 72, 120) = 21 × 31 = 2 × 3 = 6 
 23, 32 और 51 ਷৭येक अभा৥य गुणनखंड क୛ सबसे बड़ी घातો 

ह૎, जो तीन૗ संয়या૥ से संबଇ ह૎। 
 अत: LCM(6, 72, 120) = 23 × 32 × 51 = 360 
5.  ପदया ह ै α β 3

αβ 2
  



 

 bα β
a


   

 अत: 3 b
1 a
 

  ……….. समी. (i) 

 एवं 
cαβ
a

  

 2 c
1 a

    ……….. समी. (ii) 

 समी. (i) व समी. (ii) स े
 a = 1, b = 3, c = 2 
 मानक ଫଆघात बમपद ax2 + bx + c मો a, b व c का मान 

रखने पर 
 अत: अभीକ ଫଆघात बમपद x2 + 3x + 2 ह।ै 

6.  2

2

2

3x - 2 6x + 2 = 0

3 3x 6x 6x 2 2 0

3 3x 2 3x 2 3x 2 2 0

3x( 3x 2) 2( 3x 2) 0

( 3x 2)( 3x 2) 0

     

       

   

  

 

यहाँ दो ନ৾थଫतयाँ होगी 
3x 2 0 3x 2 0

2 2 2 2x x
3 33 3

   

   
 

7.  माना P(x, 3) और Q(5, 7) ପदए મए ଫबৱ઺ ह૎ तो 
਷ଔानुसार  

઻री सुਲ      2 2
2 1 2 1d x x y y     

઻री PQ = 5 

   2 2x 5 3 7 5     
दोन૗ प৚૗ का वगড় करने पर 
(x - 5 )2 + (-4)2 = 25 
 x2 - 10x + 25 + 16 = 25 
 x2 – 10x + 16=0 
 x2 – 2x – 8x + 16 = 0 
 x(x - 2) – 8 (x - 2) = 0 
 (x-2)(x-8)=0 
  x = 2,8 
अतः x का मान = 2 या 8 

8.  माना (आकृଫत मો) AB मीनार को ଎૰ करता है। 
 माना AB = h मीटर 
 समकोण ABC मો, हमો ਷ा৲त ह ै: 

 
AB

= tanθ
AC  

 
h

= tanθ ......(i)
9  

  
 
 
 
 

समकोण ABD मો 

 

o

o

AB
tan(90 - θ) =

AD
tan(90 - θ) = cotθ

AB
cotθ =

AD

  


o90  

B

ADC
4m

9m

ehVjh
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 

 
 
 

h
cotθ =

4
1 1

tanθ = =
cotθ

4
tanθ = ......

h

h
4

ii


 

 
समीकरण (i) और (ii) से

 

 

h 4
=

9 h  

 

2h = 36

h = ±
h = ±6m

36
 

h = 6m
  

[ऊँचाई धना৭मक होती ह]ै
  इस ਷कार, मीनार क୛ ऊँचाई 6 m ह।ै 

9.  ଫਲभुज के अৱत: कोण योग गुणधमড় से 
 A + B + C = 180o 
  90o + 60o + C = 180o 
    (  B = 60o व A = 90o) 
  150o + C = 180o 
  C = 180o – 150o 
  C = 30o 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11.  AOD व BOC मો OA.OB = OC.OD 
 ପदया મआ है 

 

 
 अत: OA OD

OC OB
         ……..(1) 

 तथा AOD = COB (शीषाড়ମभमुख कोण)   ……..(2) 
 समीकरण (1) व (2) स े 

AOD  COB (SAS समહपता कसौट୙) 
 समહप ଫਲभुज૗ के संगत कोण बराबर होते ह૎ 

इसଭलए A = C एवं D = B    इଫतଭसଇम् 
12.  सईू क୛ लंबाई (r) = 14 cm 

 ବमनट क୛ सूई ଆारा 1 ବमनट मો बना कोण = 6o 
 अत: 5 ବमनट मો बनाया गया कोण () = 5 × 6o = 30o 

5 ବमनट मો सूई ଆारा रବचत ৚ेਲफल (ଫਲ৥यख৬ड का ৚ेਲफल) 
2 o

o o
πr θ 22 14 ×14 × 30= = ×
360 7 360

  

                  
222 × 28 154= = = 51.33cm

12 3
     (लगभग) 

13.  बेलन क୛ ल৶बाई (h1) = 40 सेमी. 

 बेलन व शंकु क୛ ଫਲ৥चा (r) = 14
2

= 7 सेमी. 

 शंकु क୛ ऊँचाई (h2) = 12 सेमी. 
  
 
 
 
 
 
 
 

ठोस का आयतन = बेलन का आयतन + शंकु का आयतन 

 

2 2
1 2

2 2
1

1πr h πr h
3

hπr h
3

22 127 7 40
7 3

 

   
 

     
 

 

= 22 × 7 × 44 
= 6776 घन सेमी. 

 

40cm 12cm

14cm
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14.  अଇড়गोले क୛ ଫਲ৥या (r) = 3.5 सेमी. 

 अଇড়गोले का आयतन = 32 πr
3

 

 

32 22 (3.5)
3 7
2 22 3.5 3.5 3.5
3 7
2 22 0.5 12.25
3

  

    

   

 

269.5
3

 = 89.83 घन सेमी. 

 अଇড়गोले का स৶पूणড় पृଗीय ৚ेਲफल = 3r2 

 

2223 (3.5)
7

223 3.5 3.5
7

  

   
 

= 3 × 22 × 0.5 × 3.5 
= 115.5 सेमी2 

15.  यहाँ अବधकतम वगড় बार৶बारता 8 ह ैतथा इसका संगत वगড় 3–5 
ह।ै अब, ଫन৶न सीमा   = 3, वगড় माप h = 2, बમलक वगড় क୛ 
बार৶बारता f1 = 8, इससे पहले वगড় क୛ बार৶बारता f0 = 7 तथा 
बाद के वगড় क୛ बार৶बारता f2 = 2 है।  

अत:, बમलक 1 0

1 0 2

f fZ h
2f f f

 
     
  

 

8 73 2
2 8 7 2

23 3.286
7

       

  

  

16.  चूଫँक ताश क୛ एक गૻी मો 52 प଀े होत ेह૎। 
कुल प଩रणाम = 52  

 (i) माना घटना E, ‘लाल रंग क୛ त৾वीर वाला प଀ा’ ਷ा৲त करना 
ह।ै 
चूଫँक एक रंग मો 3 प଀े त৾वीर वाले (बादशाह, बेगम, गुलाम) 
होत ेह૎  
और ૟ट तथा पान के प଀े लाल रंग के होते ह૎।  
 त৾वीर वाले लाल रंग के कुल प଀े = 2 × 3 = 6  
 अनुकूल प଩रणाम૗ क୛ सয়ंया = 6  

EP   
vudq yw  ifj.kkek as dh l[a ; k

lHkh lHa ko ifj.kkek as dh l[a ; k
 

6 3
52 26

 

 (ii) माना घटना E, ‘एक ૟ट क୛ बेगम’ ਷ा৲त करना है।  
चूଫँक ताश क୛ गૻी मો ૟ट क୛ बेगम एक होती है।  
 अनुकूल प଩रणाम૗ क୛ संয়या = 1  

EP 
vudq yw  ifj.kkek as dh l[a ; k

lHkh lHa ko ifj.kkek as dh l[a ; k

1
52

            

ख৮ड - स 
17.  ਷थम स৲ताह क୛ बचत = ₹ 5 

઻सर ेस৲ताह क୛ बचत = 5 + 1.75 = ₹ 6.75 
तीसरे स৲ताह क୛ बचत = 6.75+1.75 = 8.50₹ 

यहाँ रामकली क୛ सा৲ताଫहक बचत एक A.P. बनाती है 

2 1- a = 6.75 - 5 = 1.75

A.P : 5, 6.75, 8.50,...............,20.75

a = 5, d = a
 

माना n वો स৲ताह क୛ बचत (an) = 20.75 
 na = a + n - 1 d  

 

 
 

 

 

20.75 = 5 + n - 1 1.75

20.75 - 5 = n - 1 1.75

15.75 = n - 1 1.75

15.75
n - 1  = 

1.75
n - 1 = 9

n = 9 + 1

n = 10

             

18.  माना ଫबৱ઺ P(x, y), ଫबৱ઺૥ A(7, 1) और B(3, 5) स े
सम઻र৾थ है। 

 
 
 
 
 
 

઻री PA = ઻री PB 
 2 2 2 2(x 7) (y 1) (x 3) (y 5)        

दोन૗ प৚૗ का वगড় 
 (x - 7)2 + (y - 1)2 = (x - 3)2 + (y - 5)2 
 x2–14x+49+y2–2y+1 = x2–6x+9+y2–10y+25 
 -14x – 2y + 50 = -6x – 10y + 34 
 -14x – 2y + 6x + 10y = 34 – 50 
 -8x + 8y = -16 
 8 से ଫवभाଯजत 
 -x + y = -2 या x – y = 2   
19.  पद ଭवचलन ଭवମध से समा৳तर मा৲य 
 बारंबारता बंटन सारणी बनाने पर 

वगড় 
अंतराल 

बार৶बारता  
fi 

मৰय मान 
xi 

i
i

x au
h


  
fiui 

135-140 4 137.5 -3 -12 
140-145 9 142.5 -2 -18 
145-150 18 147.5 -1 -18 
150-155 28 152.5 0 0 
155-160 24 157.5 1 24 
160-165 10 162.5 2 20 
165-170 5 167.5 3 15 
170-175 2 172.5 4 8 

 if 100    i if 19u   

 माना कନ৹पत माৰय a = 152.5, h=5, if 100  

P(x,y)

A(7,1) B(3,5)
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 माৰय i i

i

fu 19 19a h 152.5 5 152.5
f 100 20

      


 

 152.5 0.95 153.45    
 
20.  एक वृ଀ ଯजसका केৱ਴ O ह ैतथा XY ৾पशড় रेखा ह ैजो वृ଀ को 

ଫबৱ઺ P पर ৾पशড় करती ह।ै 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

ଭसଇ करना ह ै: OP  XY 
रचना : XY ৾पशড় रेखा पर एक ଫबৱ઺ Q ଭलया। O को Q स े
ବमलाया। 
उपपଭ଀ : ଫबৱ઺ Q वृ଀ के अৱदर ନ৾थत नहૂ हो सकता ह ै৞य૗ଫक 
अगर यह वृ଀ के अৱदर ନ৾थत होगा तो XY वृ଀ क୛ ৾पशড় रेखा न 
रहकर वृ଀ क୛ छेदन रेखा बन जायेगी। ଫबৱ઺ P वृ଀ के बाहर का 
ଫबৱ઺ है। 
अत: OQ ଫਲ৥या OP से बड़ी ह।ै 
 OQ > OP 
यह त৮य P ଫबৱ઺ के अଫत଩र૰ xy के ਷৭येक ଫबৱ઺૥ के ଭलए 
स৭य ह,ै अथाড়त् OP ଫबৱ઺ O स े XY के अৱय ଫबৱ઺૥ क୛ 
ৱयूनतम ઻री है। 
  हम जानते ह૎ ଫक ଫकसी ଫबৱ઺ क୛ ଫकसी ପदए गए रेखाख৬ड 
से ৱयूनतम ઻री उस पर ल৶ब होती है। 
अत: OP  XY  

ख৮ड - द 
21.  समी. 2x + 3y = 13 स े
 3y = 13 – 2x 

 y = 13 2x
3
  

 x = 2 रखने पर y = 13 2 2 13 4 9 3
3 3 3
  

    

 x = 5 रखने पर y = 13 2 5 13 10 3 1
3 3 3
  

    

 x = -4 रखने पर y = 13 2 ( 4) 13 8 21 7
3 3 3

   
    

 समीकरण (i) के ଭलए सारणी 
 

x 2 5 -4 
y 3 1 7 

पुन: समीकरण 
5x – 2y = 4 
5x = 4 + 2y 

x = 4 2y
5
  

y = 3 रखने पर x = 4 2 3 10 2
5 5

 
   

y = -2 रखने पर x = 4 2 ( 2) 0 0
5 5

  
   

y = 8 रखने पर x = 4 2 8 4 16 20 4
5 5 5

  
    

समीकरण (ii) के ଭलए सारणी 
x 2 0 4 
y 3 -2 8 

 
 

1 2 3 4 5 –1 –2 –3 –4 0 

1 

2 

3 

4 

5 

–1 

–2 

–3 

X X’ 

Y 

Y’ 

–5 

पैमाना  
x-अড়-1 खाना = 1 इकाई 
y-अড়-1 खाना = 1 इकाई 

6 

7 

8 
(4, 8) 

(2, 3) 

(5, 1) 

6 7 

(-4, 7) 

(0, -2) 

5x – 2y = 4 

2x + 3y = 13 

 
 

ਥाफ से ৾पକ ह ैଫक रैରखक समीकरण यৠुम का हल 
x = 2, y = 3  

अथवा 
 ପदए गए रैରखक समीकरण युৠम ह૎। 
 3x + 2y = 12    
 5x – 2y =4    
 समीकरण 3x + 2y = 12 ଆारा ଫनહଫपत रेखा का आलेखन 
 3x + 2y =12 
 2y = 12 – 3x 

 या   
12 3xy

2


  

 x = 0 रखन ेपर तब, 

 
12 - 3 × 0 12 - 0 12

y = = = = 6
2 2 2

 

 x = 4 रखन ेपर, तब 

 
12 - 3 × 4 12 - 12 0

y = = = = 0
2 2 2

 

 अत: समीकरण 3x + 2y = 12 क୛ ଫन৶नଭलରखत हल सारणी 
਷ा৲त होती ह।ै 

x 0 4 
y 6 0 

 ଫबৱ઺૥ (2,3), (4,0) को ଫनહଫपत करने पर सरल रेखा ਷ा৲त 
होती ह૎। 

xy P Q

O
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 समीकरण 5x – 2y = 4 ଆारा ଫनહଫपत रेखा का आलेखन  
 5x – 2y = 4 
 या  2y = 5x – 4 

 या 
5x - 4 

y =
2

 

 x = 0 रखने पर, तब 

 
5 × 0 - 4 - 4

y = = = - 2
2 2

 

 x = 2 रखने पर, तब 

 
5 × 2 - 4 6

y = = = 3
2 2

 

 अत: समीकरण 5x – 2y = 4 क୛ ଫन৶नଭलରखत हल सारणी 
਷ा৲त होती ह-ै 

x 0 2 
y -2 3 

 ଫबৱ઺૥ (0,-2), (2,3) को ଫनહଫपत करने पर सरल रेखा ਷ा৲त 
होती ह૎। 

 ਥाफ से ৾पକ है ଫक दोन૗ समीकरण૗ के संगत सरल रेखाएँ एक-
઻सरे को ଫबৱ઺ A(2, 3) पर काटती ह૎। अत: x = 2 तथा y = 3 
ପदए गए समीकरण युৠम का हल है। 

 यहाँ 3x + 2y = 12 ଆारा ଫनહଫपत रेखा y-अ৚ को ଫबৱ઺  
(0, 6) तथा 5x - 2y = 4 ଆारा ଫनહଫपत रेखा y-अ৚ को ଫबৱ઺ 
(0, -2) पर ਷ଫतৣछेद करती ह૎। 

 

  

1 2 3 4 5 –1 –2 –3 –4 0 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

–1 

–2 

–3 

–4 

C 

(2, 3) 

(0, 6) 

X X’ 

Y 

Y’ 

A 

B 

पैमाना : माना X व Y 
अড় पर 1 बड़ा 

खाना/सेमी. = 1 इकाई 

(0, –2) 

(4, 0) 

 

22. L.H.S. लेने पर 

 sin A cos A 1
sin A cos A 1

 
 

 

 अंश व हर के ਷৭येक पद मો cosA का भाग देने पर 

 

tanA 1 sec A
tanA 1 sec A
tanA sec A 1
tanA sec A 1

 


 
 


 

 

 हर मો 1 = sec2 - tan2  रखने पर 

 

2 2
tanA sec A 1

tanA sec A (sec A tan A)
tanA sec A 1

(sec A tanA) (sec A tanA)(sec A tanA)
tanA sec A 1

(sec A tanA)[ 1 sec A tanA]
1 R.H.S

sec A tanA

 


  
 


    

 


   

 


 

 
अथवा 

          ଭसଇ करना है 

 

2
2

22

1- tanA = tan A
1- cotA

L.H.S.

cos A sin Asin A1 cos Acos A
cos A sin A cos A1
sin A sin A

 
 
 

                        

 
 

 

2
cosA sinA sinA

cosA sinA cosA
 

  
 

 

 
 

2

2

2 2

sin A cos A sin A
cos A sin A cos A

sin A
cos A
[ tan A] tan A R.H.S.

  
  

 
  
   

 

                                                 इଫतଭसଇम् 
23.   

ਹा৴तांक ଭव଍ाେथ୚य૙ कଢ଼ 
संৡया (f) 

संचयी 
बार৸बारता (cf) 

0-10 10 10 
10-20 x 10+x 
20-30 25 35+x 
30-40 30 65+x 
40-50 y 65+x+y 
50-60 10 75+x+y 

 n = 75 + x + y  

 

n 75 x y 100

x y 100 75

x y 25

   

   

  



 

 माৰयक 32 ह ैअत: माৰयक वगড় अৱतराल 30 – 40 ह।ै अत:   
= 30, cf = 35 + x, f = 30 व h = 10 है। 
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 माৰयक = 

n cf
2 h

f

  
  
 
 

   

 

50 35 x32 30 10
30

15 x32 30 10
30

     
 


  

  

 या 15 x32 30
3


   या 15 x2
3


  

 या 6 = 15 – x  या x = 15 – 6  
 या  x = 9 
 x का मान समीकरण (1) रखने पर, 
 9 + y = 25 
 y = 25 – 9  
 y = 14 
 अत: x = 9 एवं  y = 14 ह।ै 

अथवा 
 माना कନ৹पत माৰय,  a = 0.14 
 यहाँ, वगড় अৱतराल, h = 0.04 

 i
i

x - 0.04
u =

0.04
 

 हमો ଫन৶नांଫकत ताଭलका ਷ा৲त होती ह:ै 
वगড় अंतराल वगড় ବचৱ੄  

xi  
बारंबारता  

fi  
i

i
x - 0.14

u =
0.04

 
fiui 

0.00–0.04 0.02 4 0.02 - 0.14
= -3

0.04
 

4×(–3)=–12 

0.04–0.08 0.06 9 0.06 - 0.14
= -2

0.04
 

9×(–2)=–18 

0.08–0.12 0.10 9 0.10 - 0.14
= -1

0.04
 

9×(–1)=–9 

0.12–0.16 0.14 2 0.14 - 0.14
= 0

0.04
 

2×0=0 

0.16–0.20 0.18 4 0.18 - 0.14
= 1

0.04
 

4×1=4 

0.20–0.24 0.22 2 0.22 - 0.14
= 2

0.04
 

2×2=4 

  fi = 30  fiui = -31 

i i

i

f u
f

x

x

= = a + h

-31
= = 0.14 + 0.04

30
= 0.14 - 0.041 = 0.099





 
 
 

 
  

 

इस ਷कार, वायु मો SO2 क୛ सां਴ता का माৰय 0.099 ਷ଫत 
ବमଭलयन है। 

 

 
 
 
 
 


